■人大聚焦

"一斤螃蟹半斤绳"如何改变

一份代表建议为大闸蟹"松绑"

□法治报记者 陈颖婷

俗话说"秋风起,蟹脚痒;菊花开,闻蟹来"。秋天正是大闸蟹肉满膏肥之时。然而市民们在购买螃蟹时,总能发现螃蟹身上捆绑着重重绳索,"一斤螃蟹半斤绳"现象常常被消费者诟病。对此,市人大代表提出了规范上海市水产海鲜市场螃蟹绑绳、水产品使用塑料袋的建议。日前,市市场监督管理局在对市人大代表的答复中透露,随着全国首个大闸蟹销售计量团体标准的实施,本市将进一步畅通投诉举报渠道,对短斤缺两、将包装作为商品的称重计价依据的行为,发现一起查处一起。

用规范打破螃蟹"捆绑"销售 潜规则

"有群众反映买了4个螃蟹,差不多5斤,但绳子足足占了1斤多;还有人花100元买了2斤虾,但是回家一称,不仅虾少了2两,而且塑料袋的重量将近1两。"市人大代表萧飞指出,目前,在上海各类水产海鲜市场中,普遍存在螃蟹绑着粗绳子称重卖,水产品装在很厚的塑料袋内称重卖的情况。

萧飞认为,原本普通的绑绳、塑料袋被水产海鲜经营者以按螃蟹、水产一样的价格称重售卖,群众买一次螃蟹、水产就会多花几十、上百元钱。这种情况严重侵害了消费者的合法权益。根据消费者权益保护法的规定,消费者在购买商品或者接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件,有权拒绝经营者的强制交易行为。经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。

为此萧飞建议,对本市水产海鲜市场螃蟹绑绳、水产品使用塑料袋进行规范,如:售卖的螃蟹按品种不同分别使用相应统一重量规格的绑绳,称重计价时按螃蟹的只数扣除绑绳的重量;水产品则使用统一重量规格的塑料袋,称重计价时扣除塑料袋的重量,以此规范来依法切实保护消费者权益。

长三角大闸蟹云拼节打通"绿 色通道"

市市场监督管理局在答复中透露,2019年以来,市市场监管局公众诉求综合处置平台收到投诉举报17.2万件,其中涉及螃蟹、



水产品的投诉近百件,主要集中在螃蟹的重量未达到广告或者包装宣传的数量、螃蟹提货券发生问题、绳子计人重量称重等等投诉。

市市场监管局表示,水产品被"捆绑"的原因有:螃蟹一般均需要扎绳才方便运输、销售,特别是电商配货过程中需要捆绑绳子;大量生产者出货时已经将捆扎螃蟹的绳子纳入计重范围;销售部分水产品特别是虾蟹等甲壳类动物时,塑料袋客观上需要一定的韧性或厚度,否则容易导致塑料袋破裂,引起其他纠纷。同时,部分商户也存在用过粗或者吸水性强的绳子捆扎螃蟹、电商未明确告知价格为"含绳价"等影响消费者合法权益的情况。

据悉,部分区局已根据举报线索,对经营者在螃蟹销售过程中将包装物重量作为商品的计价行为依法进行了查处。

记者了解到,螃蟹"捆绑"销售之所以成为行业潜规则,很大一部分原因是无良商家掌控了产品到消费者手里的中间环节,因此打通蟹农与消费者直销通道也是改善"一斤螃蟹半斤绳"乱象的有效手段。

近日,在长三角区域合作办公室及沪苏 浙皖一市三省农业主管部门的共同指导下,首届长三角大闸蟹云拼节在上海开幕。云拼 节汇集了江浙一带的优质好蟹,为产消双方 快速地建立一条绿色通道,让以前多走线下 销路的蟹农可以在线上接触到消费者,有效 规避了无良中间商。

针对绑绳现象,网络销售平台还特别推出"足斤足两"的概念。消费者收到产品后,

如果去绳称重,损耗高于行业标准以上(失水率超过7%),平台将会进行赔付,确保在消费环节维护消费者权益,

首个大闸蟹团标将改变市场 "乱象"

市市场监管局表示,为了更好地规范市场避免纠纷,今年本市出台了首个大闸蟹销售计量团标,即本地消费者购买的大闸蟹通常以数量或者以"对"为基本单位,市市场监管局积极推动《中华绒螯蟹销售计量规范》发布,该团体标准已于今年8月1日起实施。按照团标要求,今后大闸蟹可按照4个等级7大类标注规格,无需每只都必须标注重量。该规定可避免小计量误差导致矛盾纠纷,又能维护消费者的合法权益。目前,本市有9家重点蟹企将成为首批执行团标企业。

在此背景下,本市还将进一步畅通投诉举报渠道。依托 12315、12345 热线,推动精准监管、靶向监管,对短厅缺两、将包装作为商品的称重计价依据的行为,发现一起查处一起,并通过投诉信息公示、行政处罚信息公示等路径强化信用约束,倒逼企业诚信经营。

同时,本市将积极推动经营者落实主体责任,督促农贸水产品市场开办者、电商平台等履行市场管理责任或者平台管理责任,引导市场内或者平台内经营者遵守有关法律规定和管理制度,从源头上减少侵害消费者权益行为的发生。

■人大直通车

静安人大执法检查组就垃 圾分类执法检查召开座谈会

本报讯 10月9日上午,静安区人大常委会《上海市生活垃圾管理条例》执法检查组召开座谈会。区人大常委会主任、执法检查组组长顾云豪,区人大常委会副主任、执法检查组副组长宋震、曾晓颖出席会议,区人大各专门委员会,常委会各工作委员会和办公室、研究室,区检察院、区绿化市容局、区城管执法局负责同志,部分区人大代表以及区人大常委会法律顾问参加会议。宋震副主任主持会议

与会人员就执法检查报告征求意 见稿进行了讨论,并就开展好常委会 审议和专题询问提出了意见建议。

黄浦人大参观"我们众志 成城"抗疫展览

本报讯 为进一步深化"四史"教育、践行初心使命,9月21日下午,黄浦区人大常委会机关在职党支部全体党员前往上海展览中心,参观学习"我们众志成城"上海防控新冠肺炎疫情主题展览。

主题展览中的 700 多幅抗疫图片、200 多组抗疫实物、多项视频展现了防疫阻击战中的一幕幕动人时刻,使大家重温了全市上下在各级党组织的领导下,联防联控、群防群控,取得防疫抗疫阶段性重大成果的

嘉定人大就推进世界级汽 车产业中心建设开展调研

本报讯 近期,嘉定区人大财政 经济委员会在常委会副主任张德祺带 领下,针对嘉定区推进世界级汽车产 业中心建设情况开展专题调研。

调研组听取了世界级汽车产业中心建设领导小组办公室关于工作推进情况的介绍,并同区发改委、区经委、区科委、区财政局、区规划资源局等相关工作领域负责人座谈。调研组实地考察了嘉定"汽车氢能港",了解新能源汽车技术研发的前沿动态,听取企业、园区对世界级汽车产业中心建设推进工作的需求和建议。

松江区车墩镇人大召开贯 彻落实村委会组织法座谈会

本报讯 为持续推动《中华人民 共和国村民委员会组织法》和《上海 市实施〈中华人民共和国村民委员会 组织法〉办法》(以下简称"村委会 组织法〉办法》(以下简称"村委会 组织法和实施办法")的贯彻实施, 进一步加强农村基层民主政治建设, 规范基层民主管理,发挥村委会在基 层社会治理中的作用,按照松江区人 大常委会相关要求,车墩镇人大召开 座谈会,听取相关意见建议。

会上,相关村负责人就关于贯彻 落实"村委会组织法和实施办法"情况做了工作汇报,总结了办法实施以 来的做法和成效,梳理出日常工作中 碰到的问题与不足,提出了建议和意 见。

■代表风采

朱滕青:认真履职的态度,真的很美

□长宁人大供稿

2016 年 11 月,经过选民选举,长宁区美术专修学校理事朱滕青当选了长宁区第十六届人大代表。朱滕青说:"人大代表要做的,是如何更多地回报社会、奉献社会,这样才无愧于我所从事的创造美丽的事业。"

追求完美的朱滕青非常看重有效履行代表责任和发挥议政督政职能。从当选之日起,朱滕青就通过认真学习和深入调研,提升自身履职能力。此外,为了解区人大工作的特点以及人大代表的职责和义务,朱滕青还相继参加了区人大组织的代表培训、视察及调研活动。

"作为一名人大代表,准确了解民意、 及时反映选民呼声,是最基本的代表职责之一。"朱滕青告诉笔者:通过代表接待日、选 民组长会议和工作现场调研等多种形式,针 对选区老百姓最关心、最直接、最现实的生 活诉求,就"老旧小区缆线管道整治"、"小 区监控安装"、"精防人员管理办法制定"等民生问题,他都会及时通过社情民意向有关部门反映,促进民生问题的改善和解决。

"向有关部门传达民声的速度要快,向基层百姓告知办事进度的频率要高,作为联系政府与民众之间的桥梁纽带,人大代表工作只有做得够勤快,才能让选民感觉到,这个代表真的是选对了!"在每一次联系社区走访之时,朱滕青总会准备出额外的时间接待选民群众,与他们接触次数越多,时间越长,朱滕青愈发感到"其实选民群众的需求往往很纯粹和简单,他们的声音能够被倾听,他们的诉求能够被重视,就会感到真正的窝心,这些事都是人大代表的职责。"

2017 年,华一居民区的金谷苑小区成为 "社区空间微更新"项目试点小区之一。通过 收集居民建议和设计师的专业指导,小区环 境焕然一新。相比之下,小区原有的文化墙 与新环境就有些"格格不人"了——破旧不 堪,且不具有时代性。

展,且不具有时代任。 朱滕青回忆,在一次人大代表接待活动中,居民群众将"改造小区文化墙"的想法和他沟通,希望能运用美校的资源对这面墙进行美化,朱滕青当即就认领了此项公益项目。居委会通过各类会议收集居民意见,听取建议,最终确定结合社区自治共治,展现华一党建引领力、自治同心力和共治凝聚力,创造绘制一幅长卷,确定以"共建美丽家园、共享美好生活"为主题,取名为"华一撷影"。

"改造小区文化墙"项目还有机融入了"垃圾分类"元素。朱滕青带领长宁美校的教师联合华一居委会一起开展了"荟生活"活动。活动中,居委干部带着社区青少年来到长宁美校,围绕"绿色地球"这一主题进行绘画的学习与创作。长宁美校也提供了优秀的老师对小朋友进行教导,青少年们亲手在小区墙面上画出"垃圾分类,保卫地球"的